

中華郵政特准掛號認爲新聞紙類

安徽建設廳印刷所代印

中華民國二十三年五月三十日

星期三

安徽教育半月刊

本刊每逢星期三六出版

第五十五期

安徽省政府教育廳發行
每份一分
半年五角
全年八角
郵費在內

本省參加華中運動會之回顧與前瞻

王叔瀾

自全國體育協進會爲選派運動選手出席遠東，并聯合各省體育界以發展互助合作之精神起見，特將全國幅員，劃分華中、華北、華南、華東、華西五區，而華中運動會因以產生。言其領域爲湘鄂贛皖。但吾皖以僻處一隅，體育落後關係，雖自第一屆起即出席參加，而勢力薄弱，每感望塵莫及，敗北而歸。其歷屆成績之可考者，如民國十二年蕭耀南督鄂時，於武昌開第一屆華中運動大會，湘以六十三分獲冠軍，鄂以二十一分得第二，贛以六分第三，吾皖只得零分。十三年舉行二屆華中於長沙，首湘、次鄂、三贛、末皖。十四年舉行三屆於南昌，湘列第一，鄂列第二，皖得第三，贛省第四。十九年四屆華中在吾皖舉行，第一湖南，第二江西，第三漢市，第四湖北，吾皖又居末位。凡上所舉，爲本省參加歷屆華中運動會競爭結果，所居地位之實際情形也。

近年來本省體育，得教育長官之提倡，體育界同志之努力，體育空氣日趨濃厚，運動成績屢見進步，觀年來數次省運會成績之表現，足爲明證。本年五月十六日爲第五屆華中運動會任鄂舉行之期，本省亦照例參加，以人獻論，湘鄂運動選手均在二百人以上，贛亦一百七十人，吾皖以經濟關係，僅遣派男女

圖書部

田賽錦標雖爲湘省所得，但本省選手何可法、陸現喻、何述堯、呂民元等平日成績，均在本屆華中成績之上，足可奪錦標歸來而有餘，惟因天時與地利關係，以致敗北。此外女子田徑，亦幾每項均占分數，足使八皖人士揚眉而吐十年來之悶氣。猶歎嗟矣。

考體育之提倡，一方在求技術之進步，而品格之敦勵，德性之陶養，

言論 次

本省參加華中運動會之回顧與前瞻

本省選手參加本屆華中運動會之成績，全屬進步，教育當局不准校領隊員中女子部經費，督學處應設法改進，並請教育廳注意。訓練部應設法改進，並請教育廳注意。貴池全縣運動會之經過。鄂湖縣立中職舉行春季運動會。華湖縣民教館第一屆籃球錦標賽。

轉知縣治安匪暫行條例施行期間再予展限六個月。轉知各高中派遺畢業生投考浙江省立醫藥專科學校。轉知行政院解釋關於行政司法權劃分疑義。

通訊 江蘇教育以後。參觀江蘇教育以後。附錄 本省上週新聞刊物一覽。

尤屬重要。此次吾皖參加華中選手，於大會期間，均能遵守紀律，自始至終，無爭鬧，無喧闐，此為余親聆大會總裁判程登科先生之讚語，更足以為提倡體育者所竊以自慰也。

以目前論，吾皖體育已略具相當之基礎，繼續努力，再求進展，實屬必要。語云：「甯末雨而綢繆，毋臨渴而掘井。」轉瞬之間，六屆全國運動會將在滬舉行，而下屆華中亦決議在湘舉行，不有準備，曷能應付？不有計劃，何能制勝？當此勵精圖進之時期，希吾皖體育界團結一致，共求本省體育之發達；而此次優勝選手，更當毋意毋荒，精益求精，再求技術之進步，上下一心，雷厲風行，相信有一年時期之準備，則於六屆全國運動會中，當不致重蹈上屆之轍，而下屆華中之奪得總錦標歸來，實有極穩之可能也。惟距下屆會期雖有一年之久，關於下列各點，應即圖之：

(一) 限期成立各縣體育場 查體育場為發揚民族精神，鍛鍊體魄之場所，與民衆教育館、圖書館有同等價值。當茲民族衰頹，民氣萎靡之時，尤屬迫切。本省教育廳於去年曾擬定縣立體育場實施方案，並通令各縣遵照，其田疇亦即在此。歲月如流，今且逾半年矣，各縣已成立者，應切實工作力求完善，未成立者應限期設立。復查本省各縣體育場雖有十餘處，具有成績者固多，而有名無實，虛糜公款者，亦屬不少。各縣教育當局應切實整理，庶免徒費開員，防礙體育推進；并宜有計劃有秩序以輔之導之。

則今後各縣體育工作庶能蒸蒸日上，而普及於社會也。

(二) 行政長官之提倡 體育之發達，運動成績之進步，國勢民族之振興，從事體育者固應以此責任承之於雙肩；然求事業之銳進，須得行政長官之注意，共同提倡，以收事半功倍之效。此點尤為切要。考之外國，如德意志之復興，意大利之強盛，其國家執政者莫不注重體育，而後有現在之政績。即如我國近年體育成績之進步，亦賴行政長官之極力提倡，事實當前，可為鐵證。

(三) 注意體育設備 吾皖體育設備，在華中各省中為簡陋，即以現在情形與湘鄂輪較頗有小巫見大巫之感，最顯明者，總計全省無一游泳池，又如棒球器具，僅省體育場備有一副。語云：「工欲善其事，必先利其器」，以目前如此之環境，自難得完美之成績，若不急起直追，速圖添置與補救，則游泳球等類運動，永無發揚之機會，永抱抱棄殘缺之憾也。

茲值本屆華中運動會閉幕，參加健兒欣喜返省，回顧以往，遙瞻未來，不無感想，掬誠書此，希注意本省體育前途者圖之。

本省選手參加本屆華中運動會之成績

績

本屆華中運動會在鄂舉行，本省選手成績至為優異，

得徑賽及全能兩項錦標，比較以前各屆之本省成績，實有顯著進步。茲錄本屆本省運動成績如下：

男子徑賽

百公尺	第三名 楊厚澤
二百公尺	第二名 楊厚澤
四百公尺	第一名 吳子靜 第三名 周壽飛
八百公尺	第一名 吳子靜 第三名 周壽飛
一千五百公尺	第二名 黃遠樹
百十公尺欄	第一名 李儒屏
四百公尺欄	第一名 李儒屏 第四名 稽家鈺
田賽	
跳高	第三名 楊思九
撐竿跳	第二名 周澄宇
三級跳	第四名 胡德文
標槍	第四名 呂民元
鉛球	第四名 呂民元
五全能	第一名 呂民元 第四名 何述堯
十項	第一名 周澄宇 第二名 李場清 第一名 皖 第二名 皖
千六百公尺	第一名 皖 第二名 皖
接四百公尺	第三名 皖

女子田徑賽

五十公尺	第四名 劉微祥
百公尺	第四名 王桂英
二百公尺	第三名 裴尙儉
八十公尺欄	第三名 劉桂蕓
鐵餅	第一名 謝瓊林
標槍	第四名 尹淑貞
跳遠	第三名 龐潤賢
跳高	第四名 何宏閔
壘球	第二名 尹淑貞
接四百公尺	第三名 皖
徑賽總分	第一名 皖 三十一分
田賽總分	第三名 皖 九分
全能總分	第一名 皖 四十二分
女田徑總分	第三名 皖 十九分
個人總分	第二名 吳子靜 十分 第三名 李儒屏 八分

令飭廣德教育局不准核銷該縣初中女子部經費

廣德縣教育局前迭次呈請該縣縣立初中添設女子部，本廳當以「該縣添設女子部並無必要，且不經濟。如須添設，每班學生名額至少須有二十五人始准開班。學生資格須與規定相符，程度亦應相當。並絲毫不得移用小學經費。」先後明白指令並飭將遵辦情形具報。現據本廳督學張

登壽呈送視察該縣教育報告，稱「該縣初中女子部本年度挪用初教經費三千元」；又稱「該校女子部各班學生人數均未足額」。本廳以該局既未遵令具復，且復擅挪初教經費三千餘元，殊屬顯違功令。特訓令該縣教育局，飭知不准核銷該校女子部本年度挪用之款。

督學張登壽改進廣德縣教育意見

本廳頃據本廳督學張登壽視察廣德縣教育呈送改進意見來廳，據稱已函達該縣教育局查照，特訓令該局分別遵辦。茲錄改進意見原文如次：

廣德教育亟應改進事項

1、該縣有區立小學百餘所，均係私立性質，應一律更改名稱，依照私立學校規程飭令辦理立案。其成績較差者，應斟酌情形改稱代用小學，或逕令停閉。其成績較良者，應優予補助，以資激勵。

2、該縣各小學應於下學期起停征一切雜費，其本期業已征收者應呈局備案，非經核准不得動支。

3、該縣縣立初中女子部本年度挪用初教經費三千餘元，(中普教經費千餘元，義教經費二千餘元)核與廳令未合，教界人士亦極不謂然，應嚴飭教育局停止發付，以重功令。

4、該縣樂成貧兒教養院，係注重職業訓練之私立小學，成立於民國十二年，但從未正式呈請主管教育行政機關立案，於監督上諸多不便。現該院停辦已有四五年之久，原因為清理債務，究已清理至何程度，何時方

得重行開學，教局均無從知曉。應飭遵照私立學校規程補行立案。

5、私立書田小學係已故富紳曾書田捐資興辦，其校董會業經組織呈局有案，所有契據簿冊亦已於督學到縣時移交校董會接收保管，並定即日起積極籌備於二十三年度開始時正式開學，應飭由局隨時督促切實辦理。

6、縣立公共體育場，接近民衆教育館，現已荒廢，應撥歸該館管理經營。

7、該縣社教經費祇佔全縣教育經費百分之六，應設法增籌，俾達部定標準。

8、縣立初級中學亟應改進事項如左：

(一) 該校行政組織應遵中學規程第一零二條於校長下改設教導主任一人。

(二) 該校兼任教員人數過多，應依中學規程第九十六、九十七兩條辦理。

(三) 該校三年級學生人數過少，此後應設法補救，俾免虛費公帑。

(四) 該校女子部各班學生人數均未足額，(視察時初一實到二十人，初二實到十人。)亦未籌足的款，應即設法補救，俾符功令。

(五) 該校各級自然科學教學，於講解之外應注重實驗。

(六) 該校上體育課，有男女同學合打籃球者，與男女分班授課之規定未合，應飭糾正。

(七) 該校體育應即採取級任或分團導師制，擬定具體

辦法，切實施行。

(八) 該校學生課外活動，此後應嚴加注意，務使學生課餘之暇，均有正當活動可為。

9. 縣立萬桂山小學亟應改進事項如左：

(一) 該校每班歲費七百餘元，標準頗高，各項開支比率，應自下年度起依小學規程第十七條辦理。

(二) 該校二部房舍狹小，課室光線、空氣、每欠充足，應設法補救。

10 縣立唐興寺小學亟應改進下列各點：

(一) 該校校舍合用，但地點並不適中，益以年來農村經濟破產，遠道學生無力交費住宿，學生人數陡減，應取下列方法以資補救：

甲、暫將原有班次核減一班，以免虛糜。

乙、應聯絡地方人士修築道路，以便學生往返。

丙、應將附近校地儘量開闢，由教師領導學生實行生產，並一面將火食收回自辦，務使各生膳費減至最低限度，寄宿學生達到最高名額。

(二) 該校低中年級課室桌椅高度多未合，應予改造。

(三) 該校每班學生歲估費七百餘元，應自下年度起依小學規程第十七條支配。

11 縣立警衛渡小學亟應改進者有下列各點：

(一) 該校學生人數不足，應改設五班。

(二) 該校雜費應自下年度起停止征收，其本期已收者應即呈局備案。

(三) 該校學生有吐痰地上者，應予糾正。

(四) 各班應注意「先舉手後說話」之訓練。

(五) 課桌椅高度多未合，應飭改造。

12 縣立城南初小亟應改進事項如左：

(一) 每日早會應由先生從旁指導。

(二) 課室欠整潔，課桌椅高度多未合，應飭改良。

(三) 應注意課室中學生守秩序及「先舉手後說話」等訓練。

(四) 對複式教學應特加注意，各教師所授各科教材，應有充分準備。

(五) 該校本期已收各雜費應呈局備案，此後應停止征收。

13 私立文清初小亟應改進事項如左：

(一) 該校辦理已稍具規模，惟基金尚未確定，應由局督促積極設法。

(二) 課桌椅高度多未合，應即改造。

(三) 對複式教學應求改良。

14 私立合德小學亟應改進事項如左：

(一) 該校新任校長，應即依章呈局備案。

(二) 該校資產究有若干，應由局督令校董會切實清理，以免有散失或侵吞情事，而裕收入。

(三) 課室桌椅高度多未合，應即改造。

(四) 校內所貼標語多欠妥，應即撤換。

(五) 教學方法應力求改良。

15 第一區區立孝子坊初級小學辦理尚見精神，下列各點

應亟改進：

(一) 課室桌椅高度未合，應改良。

(二) 應注意複式教學法之運用。

(三) 批改文卷，應以文言改文言，白話改白話。

16 第一區區立興市衛初級小學辦理尚得法，下列各點應亟改進：

(一) 課室桌椅高度多未合，應即改造。

(二) 應注意「先舉手後說話」等秩序上之訓練。

17 第一區區立榮巷初級小學亟應改進事項：

(一) 校長朱聖泉係現任教育局科員，應令辭退兼職或改委，以符功令。

(二) 校內佈置應力求整潔。

(三) 學生習題多不能解答，此後講說批改，應以使學生完全領悟為準。

18 第一區區立北門外初級小學亟應改進事項如左：

(一) 學生多有遲到及不到者，應設法聯絡學生家庭，藉資糾正。

(二) 課室應注意「先舉手後說話」之訓練。

(三) 教師授課時態度欠和藹，學生有懼怕貌，應予糾正。

19 第一區區立五桂塘初小亟應改進事項如次：

(一) 教室光線欠充足，佈置欠潔淨整齊，應改正。

(二) 學生文卷，應不得以文言改白話。

(三) 作文題目應避免空泛抽象，以學生能理解者為準。

(四) 教師對所授課材應有充分預備。

20 第一區區立文昌祠初小亟應改進事項如次：

(一) 課室桌椅高度尚有未合者，應改造。

(二) 所擬增闢校舍及運動場係切要之圖，應力促其成。

21 第一區區立寶塔衛初小亟應改進事項如左：

(一) 課室桌椅高度未合，應改造。

(二) 應注意校內佈置之整潔。

(三) 應積極養成學生秩序之習慣。

(四) 應購備時計一具。

(五) 該校校長不常到校，亦未兼課，精神嫌渙散，應改委委員接充，俾專責成。

(六) 該校校舍其殘破，應設法籌款修飾。

22 第一區區立秀園坊初小亟應改進事項如左：

(一) 課室桌椅高度未合，應改造。

(二) 課室前空地污濁不堪，未合學校之用，應設法隔離雞鴨或遷移校址。

(三) 教課時解說字義，應以提示實物或圖示或口頭解釋為主，不得用呆板之註解，即不得已用之，應力求明白易曉。

(四) 批改文卷，應以文言改文言，白話改白話。

23 第一區區立天壽寺初小課室桌椅高度多未合，應改造

24 第一區區立獅子橋初小及育嬰堂初小辦理過於腐敗，應予停閉。

25 總觀區立各初小設備均嫌簡陋，教法多數呆板，應由各該校自聯聯合組織團體，（如教育研究會等）共謀解決（如集資設立公共圖書室、科學館等）。

26 縣立民衆教育館亟應改進事項：

- (一) 該館地位欠適中，應另擇適當地點，俾便發展。
- (二) 該館設施應暫以成人爲對象。
- (三) 圖書部應從事收羅民衆讀物，俾相識字者有書可看。

(四) 民衆夜校在大禮堂上課，嫌嘈雜，學生注意不易集中，應另擇適當場所以便教學。

訓練總監部潘處長檢閱蕪湖中等學校軍訓隊

校軍訓隊

本月二十五日訓練總監部國民軍事教育處處長潘佑強氏，由安慶抵蕪，隨即通知蕪湖各中校軍訓隊於下午三時齊集公共體育場聽候檢閱。屆時由省軍訓會向委員，七中柯校長，二職高校長，萃文袁校長，陪同潘處長蒞場檢閱。七中二職萃文廣益等校學生軍訓隊成營橫隊，并由七中軍事教官馮楚伯任閱兵指揮官，先行閱兵式及分列式。嗣檢閱各級班排教練，操演純熟，精神充足。檢閱畢由潘處長訓話。略謂，我看到諸位操演，精神飽滿，陣容嚴整，足見蕪湖公立學校校長和軍事教官平常對於軍訓的注意和努力。很感覺愉快。諸位同學有了這種很好的成績，希望繼續努力，把你們的精神輸送到全省去，進而到全國去。我國國難日急，受帝國主義者的侵略蹂躪，我們要

想抵抗敵人，首先要有做人的基本條件，就是要有守紀律耐勞苦的精神。我們有了紀律的訓練，動作整齊，步趨一致，還怕不能擊斃敵國嗎？希望諸位同學認識國民軍訓的意義，益加奮勉，則中國的前途是很有希望的云云。隨即攝影分別返校。

一鄉師加緊軍事訓練

一鄉師自本學期軍事教官楊永偉奉令到校後，對於軍事訓練之基本訓練極爲嚴緊。該校僅有兩班，高三甲以畢業期近，須赴江浙各名勝區域實地參觀教育以資借鏡，未予訓練。現正加緊訓練者，只有高三乙一班。該班學生均能刻苦耐勞，勤受訓練，除每週應受訓練時間外，並於每日清晨早操時間加緊訓練。是以該班學生對於軍事學之基本知識已有初步瞭解，其訓練之認真，進步之迅速，頗屬難能可貴。

貴池縣舉行全縣運動會之經過

貴池縣教育局爲注意體育，努力提倡起見，特組織全縣運動會籌備會，積極籌備。各校奉令後，遵即督飭學生加緊練習，參加者計有縣立初級中學、九華街小學、府前街女小、聖賢街初小、殷家匯小學、烏沙夾小學、詹坡小學、觀前小學、馬牙橋初小、太和姚初小、黎村初小、長隨代用初小、私立化育初小、養正初小、東郊初小等十五校，及縣立民衆教育館，壯丁隊。會場在專員公署之左，地勢平坦，約十餘畝，右設司令台一座，兩旁爲來賓席及

大會職員休息處，場中懸有國旗，四圍繁彩，並以麻繩結網，免行人走入跑道。維持秩序者有班長訓練班學員及政務警察隊，會場秩序井然，景象嚴肅。各機關團體暨私人所贈獎品，大約可分為銀盾、銀杯、綢旗、書籍、筆墨、信封信箋六種，楊廳長所贈亦為綢旗，均在教局大廳陳列展覽。大會原訂二十日開幕，因雨延期至二十一日上午八時舉行。會長向乃祺因公赴京，由秘書向淪沅代表主席，參加學校及各機關代表暨參觀民衆約有一萬數千人。燃鞭開會，行禮如儀，主席報告及來賓演說後，繞場一週，即開始運動。該縣運動會尚係創舉，特劃分中學、小學、女子、民衆四組，并以體重過磅分甲乙丙三組。總裁判爲韋增輝，終點裁判長章樹亭，田賽裁判長胡畏，檢察長羅衡吾，總幹事章植先。計舉行三日，各項成績以民衆組萬公尺第一朱魁元最出風頭。小學組華小學生宋鐘啓，匯小學生汪潤新可謂短跑健將，迭獲冠軍亞軍。女子組以運動員李鳳珍、方景安、黃克貞、董鳳英等平日對於運動最有興趣，此次得分至多。其中以三十公尺成績五秒二，打破省會小學成績五秒五紀錄，尤爲難得。中學組以包家歡五千公尺第一博得掌聲不少。其餘成績以篇幅太長，本刊不能盡載。二十四日下午二時，在大會場舉行閉幕式，主席向淪沅報告後，即開始給獎，至四時完畢。

阜陽縣立中職舉行春季運動會

阜陽縣立中等職業學校成立以來，校址屢經遷移，雖波折重重，但注重體育之精神仍極貫注。本月十二日該校

舉行春季運動會，爲普及體育起見，每生必須參加一項，多則四項。獎品由各教職員捐款置備。下午二時運動員齊集操場，由校長主席，如儀開會致詞後，由體育教員率領全體運動員繞場一週，旋即開始運動。茲將各項第一名及其成績附錄如后：

項目	姓名	成績
二百米	王德風	十三秒二
四百米	王德風	二十六秒五
八百米	周鴻謨	一分九秒
一千五百米	崔朝暉	二分三十八秒
三千米	崔朝暉	五分二十秒
高欄	崔朝暉	十二分
中欄	雷周南	二十二秒
跳遠	王兆昌	一分十四秒
跳高	楊光宗	五·〇一公尺
三級跳遠	雷周南	一·四〇公尺
撐竿跳高	雷周南	一〇·九六公尺
十六磅鉛球	楊道宗	二·五六公尺
鐵餅	雷周南	八·六〇公尺
標槍	楊光宗	二二·八九公尺
	李鴻聲	三三·五一公尺

四百米接力賽科二年級成績五十七秒

個人總分第一名雷周南，第二名楊光宗，第三名崔朝暉。團體總分第一名爲葦科一年級

蕪湖縣民教館第一屆籃球錦標賽

蕪湖縣立民衆教育館爲普及體育鍛鍊民衆體格起見，特於本年三月十八日舉辦第一屆籃球錦標賽，該館成立備一載，即努力提倡體育，以第一屆籃球錦標賽爲二十二年度第九月份活動中心。自三月一日起籌備，至三月十八日開始比賽，四月八日始告結束。茲將始末略述如左：

一、籌備經過 由該館遊藝部體育指導員製定表格，擬定比賽規約，組織裁判委員會，函聘體育專家莊銘箴、李通、胡惠民、程竹賢、李育之、王乃鳴等爲裁判委員會委員，并兼任裁判及計時、計分等事宜。規定報名日期自三月十日起至三月十五日止，兩各機關學校前來參加比賽。其舉辦意義暨籌備經過及逐日比賽情形，統於該館壁報上及各日報上披露。

二、比賽結果 此次參加比賽者，共有十九隊，（女子公開比賽，在蕪埠尙係創舉）特分「籃球」、「球字」、「女子」、「小學」等四組比賽。籃球、球字兩組採用單循環制，女子、小學兩組採用雙循環制。比賽結果，各組之得錦標者，籃球係七中隊，球字係小田克隊，女子係二女中甲隊，小學係齊魯隊。各組錦標，均於四月十五日在該館閱報室由莊館長分別給獎，并攝影以留紀念。

轉知懲治盜匪暫行條例施行期間再

予展限六個月

訓令第一一五二號

案奉

安徽省政府秘法字第四四八零號訓令開：

「案奉 行政院電內開：『奉 國民政府令開：「懲治盜匪暫行條例施行期間，着自二十三年五月十八日起，再予展限六個月。」等因；合亟電令，仰即知照並轉飭所屬一體知照。』等因；奉此，除分令外，合亟令仰該廳長知照，並飭屬一體知照。此令。」

等因；奉此，合行令仰知照！此令。

轉飭各高中派遣畢業生投考浙江省

立醫藥專科學校

訓令第一一五三號

令^轉立各高中學校「不另行文」

案准浙江省立醫藥專科學校函開：

「逕啓者：查國內需要藥學專門人才甚急，除各地藥房軍隊醫院須請正式藥師司藥外，其他各地製藥工廠、衛生試驗所、衛生材料廠、司法化驗處，以及研究國產藥材之研究院等，無不需要藥學人才；而全國省立藥科又只有敝校一處。以故每年各省各地託請介紹藥師、藥廠技師、衛生司法藥品化驗師者，兩增紛紜；而敝校每年藥科畢業人數有限，殊苦供不應求。今後擬增籌取名額，並爲各省藥學人才平均計，甚

令本廳所屬各機關（不另行文）

盼各省按照 教育部專科學校章程，設立藥學專科學校。相應函請貴廳查照，希即轉飭所屬高中各校，先遣派高中畢業生逕赴敝校投考藥科，庶幾藥學人才可以平均分配。有關國家經濟及司法衛生國防之藥學事業，可以平均發展，則藥學前途幸甚，國家幸甚。並希見復爲荷。」

等由；准此，除函復外，合行仰該校知照！此令。

轉知行政院解釋關於行政司法權限

劃分疑義

訓令第一一五四號

令懷甯等五十二縣教育局（不另行文）

案奉

省政府祕法字第四一八二號訓令內開：

「案奉 行政院第二四一零號訓令開：『一案查前據內政部呈請轉咨解釋關於行政司法權限劃分疑義一案，當經轉咨司法院解釋在案。茲准司法院院字第一零五六號咨開：『業經本院統一解釋法令會議議決，（一）乙村歷年代甲村看青後，因乙村欲請求增加看青費，甲村不允，因而涉訟，並請求分圈，如其請求分圈，即係請求收回自行看青，自屬民事訴訟，應歸司法裁判。（二）兼理司法之縣政府，如將確屬行政處分之事件，誤用民事判決，除上級法院得因上訴予以改判糾正外，其爲判決之縣政府不得自行改判，即其上級行政機關亦不得令飭撤銷。但行政官署仍得依法統

該事件另爲行政處分。其上減錯誤之判決，若與行政處分有所抵觸，自無從執行，相應查復查照飭知。』等由；准此，除分令外，合行抄發內政部原呈令仰知照，並轉飭所屬知照。此令。』等因，並抄發內政部原呈一件；奉此，除分令外，合行抄發原附件仰該廳知照，並轉飭所屬一體知照。此令。』

等因；計抄發內政部原呈一件；奉此，合行抄發原附件仰知照！此令。

計抄發內政部原呈一件

抄原呈

爲呈復事，案奉 鈞院本年八月二十四日第二二七五號指令，以據本部呈，爲准河北省政府咨，據通縣縣政府呈復審判三間房人民增漲青費訟案，無權自行撤銷判決，咨部解釋，抄同原件請轉咨司法院解釋一案。仰即查照司法院統一解釋法令及變更判例規則第三條第二項之規定，設爲抽象疑問，呈候核轉等因；奉此，自應遵辦。茲設爲下列兩項之疑問：一、甲村有地三頃，與乙村毗連，歷年歸乙村代看青費，每地一畝，納看青費二分。嗣乙村忽欲將此項看青費增爲每畝五分，甲村不承認，因而涉訟，並進一步請求分圈。縣政府兼理司法，接受此項訴訟案件，是否應認爲普通遠青契約行爲，按民事裁判，抑或應本行政權之作用，調查當地經濟狀況及歷年沿革，以行政處分解決，以便當事者如有不服可再到上級行政官署提起訴願。二、縣政府審理訴訟案件，如誤將行政處分認作民事裁判，既經審理判決，以

後該縣政府自行發見錯誤，可否自行改判；或經上級行政機關發見錯誤，可否令飭該縣政府撤銷原判。如不能撤銷改判，應用何種方法糾正錯誤。上列兩點，專關行政司法權限疑義，理合呈請 鈞院鑒核，轉咨司法院迅賜解釋，以憑遵辦，實為公便。謹呈

行政院。

內政部部长黃紹竑

參觀江浙教育以後

高中 汪良培

這次隨本校教育參觀團出發江浙參觀，時間僅三星期，所到的地方共有南京、無錫、蘇州、上海、杭州五處，及其附近的鄉村，如棲霞、燕子磯、山海、湘湖等地。當然，時間短促，不能作很細密的觀察；但大致可以窺見的。茲就個人觀感為本省教育界告：

我國教育制度，最先抄自日本，近則多襲美國。一個資本主義發達極厚的國家底教育，是否能適合貧窮的工業落後的國家底需要，根本上就成一個很大的問題，何況中國近年來農村經濟的加速破產呢！教育的基礎是立在社會上，如果社會在某一時期不需要某種教育，那末某種教育在那社會裏就不能立脚跟，縱然是固有的，也必定要動搖沒落。目前中國的教育正是這種情形，故教育先驅的江浙教育乃應運而生的發出一種新的光芒來。

這種新的教育，我們首先看見的是在棲霞。在江蘇省立棲霞鄉村師範裏，有廣大的農田，和小規模的電工廠、木工廠、藤工廠、竹工廠、豆腐店、成衣室以及養豬養雞

的動物園等的設置。農場和各種小工廠或請有一二工人做他們師生的工師。學校裏沒有勤務（齋夫），廚房裏沒有廚夫，連傳達室都沒有，一切的事當然的都是他們自己來幹。教員和男女學生一律的着同樣的粗布的制服。他們的態度是沉着的，他們有的是幹的精神。每個宿舍、自修室，都是很整潔的，校內的佈置亦力求簡單，與城市裏的花花世界的學校一比，真有天淵之隔。他們的課業時間和一般的師範學校相似，課後他們都分別到田裏、各小工廠裏、廚房裏……去做工，那種耐勞耐苦的情形，在我們出自農村的人看來，真愧無餘地。據他們學校常事人報告我們，他們是訓練學生成一個手腦並用的健全的人。同時他們是想用很少的金錢做出最大的有利社會的事的。我敢相信這種教育才是適合國情的教育，這些人材真是中國目前急切需要的人材。

燕子磯小學，也能保持這種精神，多方與社會聯絡，做有利社會實際需要的事業。浙江省立湘湖鄉師，也是一部分與棲霞相似。陶知行先生在上海附近辦的山海工學團，更是一種沒有錢的窮幹，而能使鄉民滿意的教育。其餘在城市裏，我們看見的有無錫民衆教育學院南門實驗區附設的勞工教育部和蓬戶教育部，上海的中華職業學校，都是努力這種教育的推進而獲有很大的成功的。（詳細情形，載皖報四五兩日本校參觀團參觀報告）

歸結一句說起來，以上所述即是「生產教育」吧！在目前生產教育的輪調佔滿了國內教育論壇的時候，居然有人去實際追求，居然做得通，並獲有很大的成功，不能不

使國人增高對於生產教育的信心，同時更使我們深深地感到過去教育的根本錯誤。在這國難迫切的時候，在這民窮財盡的時候，國家費了如許的金錢，反造就出一批一批的沒用的「書獃子」、「消費專家」，是多麼不合算的事呀！

生產教育是否能救中國，這問題我不敢回答，但我敢說生產教育是牛的教育，是救人的教育，（像目前的教育，只是灌輸死的知識，不盡量的發展學生的身手，結果造成一些「書獃子」、「消費專家」，等到出了校門，一無所用，不是叫他去死嗎）在這裏，我謹誠懇的希望本省教育界趕快清醒，不要再往深淵裏走，領着全省的兒童和青年走向新生之路，不要後人！

本廳上週新到刊物一覽

五月廿一—廿六日

刊 物 名 稱 卷 期

東方雜誌

卅一卷十期

學藝

十三卷三期

鄂兩秋季運動大會特刊

一卷

中華民國二十年交通部統計年報

一卷

山東民衆教育月刊

五卷四期

大上海教育

一卷七期

河北省立女子師範學院一覽

一卷

小學教師半月刊

一卷十七期

皖光半月刊

第二期

曉風

第三期—六期

雲南民衆教育

創刊號

出版月刊

七五—七六兩期

叢書

第一七—二二期

時事類編

二卷十三期

航空演進史

一卷

十個月的南湯堯師研究會

一卷

國風

四卷六期

廿一年度各省市中小學生畢業會考統計一卷

六卷六期

國際譯報

四卷六期

河南教育月刊

一卷五期

新青海

一卷

浙江省立杭州高級中學訓育概況

一卷

浙江省立杭州高級中學教務概況

一卷

浙江省立杭州高級中學體育概況

一卷

中等學校理科教員暑期講習班章程

一卷

國立暨南大學職教員錄

一卷

社會教育月刊

一卷八—九期合刊

軍政旬刊

十三—十四期合刊

政務旬刊

第六十一期

新生活

一卷五期

心理論文集

一卷一期